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І та му цэ ны на яе пад па рад коў ва юц ца не 

толь кі рын ка вым за ко нам цэ на ўтва рэн ня, 

за сна ва ным на ба лан се по пы ту і пра па на-

ван ня, але і та кім пры ват ным фак та рам, 

як фі нан са вы даб ра быт па куп ні коў і за па-

тра ба ва насць за га рад ных да моў у цэ лым. 

А ні тое, ні дру гое ў апош нія га ды не мае 

ста ноў чай ды на мі кі.

Зда ва ла ся б, жа дан не кож на га пра даў-

ца пра даць да ра жэй вы тлу ма чаль нае. «Але 

ў пра цэ се про да жу не вар та за бы ваць, што 

гэ так жа кож ны па куп нік хо ча ку піць як ма-

га тан ней, — рас каз вае ме не джар ад дзе ла 

за га рад най не ру хо мас ці агенц тва не ру хо-

мас ці «Твая ста лі ца» Але на Аку ліч. — Як 

мы ба чым — ін та рэ сы су праць лег лыя. Але 

пра да ваць трэ ба ўсё роў на. І ска жу больш 

за тое: сён ня, ды і апош нія як мі ні мум пяць 

га доў, жа дан не пра даў цоў пра даць знач на 

боль шае, чым па куп ні коў ку піць».

Та му мож на ка заць аб тым, што ця пер 

ры нак не пра даў ца, як гэ та бы ло ў кан цы 

2000-х, а па куп ні ка. І кошт за га рад на га аб'-

ек та не ру хо мас ці шмат у чым за ле жыць ад 

та го, коль кі кан крэт ны па куп-

нік га то вы за пла ціць за яго.

У пер шую чар гу па куп ні-

кі ары ен ту юц ца на круг лую 

су му ца ны. А вось вый сці за 

рам кі на яў на га бюд жэ ту (на-

прык лад, за кошт крэ дыт ных 

срод каў) сён ня да зва ля юць

са бе толь кі лі ча ныя адзін кі. 

У сі ту а цыі, ка лі рын ка вае пра-

 па на ван не знач на пе ра вы шае 

іс ну ю чы по пыт, пе рад па тэн-

цый ны мі па куп ні ка мі ад кры ва-

юц ца шы ро кія маг чы мас ці вы-

ба ру. І та му сён ня пра даў цам 

важ на вес ці дыя лог з кож ным 

па куп ні ком. Па коль кі, стра ціў-

шы ад на го-дру го га і трэ ця га, 

чац вёр та га ён мо жа ча каць 

вель мі доў га. І тут лік ідзе не на ме ся цы, 

а на ват на га ды.

Зніж кі? Аба вяз ко ва
Ты по вы, але пры гэ тым ня пра віль ны 

дыя лог пра даў ца з па куп ні ком вы гля дае 

на ступ ным чы нам: па куп ні ку, яко му спа-

да баў ся дом або да ча, ца на зда ец ца за-

вы ша най. Але пра да вец ад маў ля ец ца іс ці 

на зні жэн не кош ту ў над зеі на тое, што 

бу дуць яшчэ ах вот ныя. З ад на го бо ку, ён 

мае ра цыю — гэ ты па куп нік не апош ні. Але 

праз коль кі ча су зной дзец ца на ступ ны — 

гэ та вя лі кае пы тан не. Та му што за га рад ны 

дом або да ча — гэ та як пін жак, які па ві нен 

«сес ці» на па куп ні ка. Але ка лі вы га то выя 

ча каць па куп ні ка га да мі, то вар та за даць 

са бе пы тан не — якія цэ ны бу дуць праз паў-

го да ці год на рын ку, які зні жа ец ца?

Акра мя та го, не на ру ку пра даў цу іг рае 

се зон насць. Ня гле дзя чы на тое, што на-

ват у між се зон не коль касць па тэн цый ных 

па куп ні коў, якія зна хо дзяц ца ў ак тыў ным 

по шу ку, зні жа ец ца не кры тыч на, — умо вы 

на двор'я знач на ўсклад ня юць до ступ да 

пра да ва ных за га рад ных аб' ек таў. Усё гэ та 

ўпар та ціс не на пра даў ца і вы му шае іс ці на 

зні жэн не кош ту. І ў гэ тай сі ту а цыі чым ра-

ней пра дас ца аб' ект, тым гэ та бу дзе больш 

вы гад на для пра даў ца.

Да ча тан ней шая, чым вяс ко вы 
дом, удвая

Што мож на ска заць пра рэ аль ныя цэ ны 

здзе лак? Уз ро вень кош таў з най больш за-

па тра ба ва ны мі ся род па куп ні коў аб' ек та мі, 

як, на прык лад, да чы і не вя лі кія, у доб рым 

ста не пры ват ныя (вяс ко выя) да мы, за-

стаў ся ня змен ным. Цэ ны на гэ тыя бу дын кі 

амаль не мя ня юц ца на пра ця гу амаль 

10 га доў. Гэ та зна чыць, ся рэд не ста тыс-

тыч нае, у доб рым ста не ле ці шча ў мін скім 

рэ гі ё не каш туе на ўзроў ні 10—15 ты сяч 

до ла раў (у за леж нас ці ад та го, як да лё ка 

зна хо дзіц ца ад го ра да, ве лі чы ні ўчаст ка і 

пло шчы жы лой зо ны). А да гле джа ны пры-

ват ны дом пло шчай ка ля 70—100 квад рат-

ных мет раў бу дзе каш та ваць 20—30 ты сяч 

«зя лё ных».

Ін шая рэч, што за кошт па ве лі чэн ня 

коль кас ці пра па на ва ных на про даж аб'-

ек таў кан ку рэн цыя па між пра даў ца мі па-

вя ліч ва ец ца і пры гэ тым 

па мян ша ец ца коль касць 

ах вот ных на быць са бе «до-

мік у вёс цы» або да чу. Та му 

сён ня пра даць хут ка — гэ та 

не зна чыць ад даць вы ключ-

на тан на, а зна чыць пра даць 

вы гад на і ад гэ та га толь кі 

вый граць. Бо ўжо ка то ры 

год на прак ты цы амаль не 

бы вае вы пад каў, каб за пе-

ры яд про да жу аб' ек та ца на 

на яго вы рас та ла.

У струк ту ры пра па на ван-

ня за га рад най не ру хо мас ці 

да мы і зя мель ныя ўчаст кі 

зай ма юць па 25 %, а да чы 

і не да бу да ва ныя аб' ек ты — 

30 % і 20 % ад па вед на.

ДА ЧУ ДА ЛЕЙ АД СТА ЛІ ЦЫ МОЖ НА 
ЗНАЙ СЦІ І ЗА ДЗВЕ ТЫ СЯ ЧЫ РУБ ЛЁЎ

Са мыя да ра гія са до выя до мі кі, якія прыма сці лі ся ка ля аб лас ных 

цэнт раў, ця пер па спя хо ва пра да юц ца ў за ход няй част цы на шай 

кра і ны. Ся рэд ні кошт дач у Брэсц кім ра ё не ва га ец ца ад 10 да 

15 ты сяч до ла раў. Ёсць на дру гас ным рын ку за га рад най не ру хо-

мас ці і бюд жэт ныя ва ры ян ты — ад шасці ты сяч до ла раў.

У Гро дзен скім рэ гі ё не пра да юц ца сот ні пус ту ю чых бу дын каў, 

якія бы лі ўзве дзе ны ў дач ных ка а пе ра ты вах. Ца на не вя лі кіх утуль-

ных до мі каў тут па чы на ец ца з 10 ты сяч руб лёў. Са до выя ха ты 

са мыя раз на стай ныя (па пло шчы жыл ля, ве лі чы ні зя мель на га 

ўчаст ка і гэ так да лей), та му час цей і ацэнь ва ец ца та кі па ра метр, 

як квад рат ны метр. Ся рэд няя ца на «квад ра та» звы чай най да чы 

каш туе як пра ві ла ад 300 руб лёў. Але су стра ка юц ца і ба га цей шыя 

«фа зэн ды» — ад 1000 руб лёў за квад рат ны метр. Ёсць і нестан-

дартныя варыянты. Пра да ец ца, на прык лад, не вя лі кая двух па-

вяр хо вая да ча ўся го за чатыры ты ся чы руб лёў. Ча му так тан на, 

спы тае? Усё та му, што на ўчаст ку ад сут ні чае элект рыч насць.

Ха пае за га рад най не ру хо мас ці на про даж і ва ўсход нім рэ гі ё-

не. Ся рэд ні цэн нік на цал кам якас ныя са до выя збу да ван ні роў ны 

10—30 ты ся чам руб лёў. Але су стра ка юц ца і «доў га жы ха ры», на-

прык лад, на Ві цеб шчы не да чы, якія бы лі па бу да ва ныя 20—25 га доў 

та му, пра да юць ча сам на ват за 2000 ты ся чы руб лёў.

Сяр гей КУР КАЧ.

ЧАС ПА КУП НІ КА Гро шыГро шы

Ка ман дзі ро вач ныя 
пад рас лі

Акра мя та го, з вёс кі ў го рад 
ця пер больш вы гад на ез дзіць, 

чым на ад ва рот
З мі ну лай су бо ты ў на шай кра і не па вы сі лі па ме ры 

ка ман дзі ро вач ных — да 9 руб лёў за су ткі. Так са ма бы ла 

зме не ная схе ма кам пен са цыі рас хо даў па най ме жы ло га 

па мяш кан ня. Ця пер та кія вы пла ты за ле жаць ад ста ту су 

на се ле на га пунк та, у якім вы спы ні лі ся.

Ра ней су тач ныя за ад на дзён ную ка ман дзі роў ку скла да лі 

3,5 руб ля, а за двух дзён ныя і больш пра цяг лыя — 7 руб лёў у су ткі. 

Ця пер бу дуць пла ціць за су ткі 9 руб лёў не за леж на ад пра цяг лас ці 

ка ман дзі роў кі.

Гэ тай жа па ста но вай ура да змя ня ец ца схе ма кам пен са цыі рас-

хо даў па най ме жы ло га па мяш кан ня. Вы дат кі па най ме жыл ля ў 

аб лас ных цэнт рах і Мін ску вы зна ча ны ў па ме ры 50 руб лёў у су ткі, 

у ра ён ных цэнт рах — 25 руб лёў, у ас тат ніх на се ле ных пунк тах — 

20 руб лёў (без прад стаў лен ня да ку мен таў). Ка лі вы дат кі па най ме 

пе ра вы ша юць гэ тыя па ме ры, най маль нік па кры вае іх на пад ста ве 

да ку мен таў, але не вы шэй за кошт ад на мес на га ну ма ра ў гас ці ні-

цы пра жы ван ня.

У ка ман дзі роў ках па кры ва юц ца рас хо ды на пра ез д лю бым 

ві дам транс пар ту (акра мя так сі) па фак тыч ным кош це квіт коў. 

Но ва ўвя дзен ні да ты чац ца і ка ман дзі ро вак за мя жу — па вя лі ча ны 

па ме ры су тач ных у не ка то рыя кра і ны, а вы дат кі па най ме ця пер 

бу дуць кам пен са ваць у вы зна ча ных па ста но вай № 176 па ме рах 

без па цвяр джаль ных да ку мен таў. 

Вы дат кі на пра езд па кры ва юц ца па лю бых та ры фах, за вы клю-

чэн нем та ры фаў біз нес-кла са. Ра зам з тым, ка лі ра бот нік на кі роў-

ва ец ца ў ка ман дзі роў ку за кошт бо ку, які пры мае (апош ні бя рэ на 

ся бе вы дат кі, звя за ныя з за бес пя чэн нем хар ча ван ня і транс пар там 

у ме жах мес ца ка ман дзі ра ван ня), то вы пла та су тач ных ра біц ца не 

бу дзе, за вы клю чэн нем ча су зна хо джан ня ў да ро зе. За час зна-

хо джан ня ў да ро зе су тач ныя вы плач ва юц ца ў па ме ры 100 % ад 

уста ноў ле най нор мы.

Сяр гей КУР КАЧ.

Та кі ак цэнт зра біў стар шы ня 

Брэсц ка га абл вы кан ка ма Ана-

толь ЛІС пад час пра мой тэ ле фон-

най лі ніі, якая прай шла ў фар ма-

це ві дэа кан фе рэн цыі з гар-, рай-

 вы кан ка ма мі.

«Утры ман ню і экс плу а та цыі ву ліц і 

да рог — асаб лі вая ўва га. Гэ тай тэ мы 

да ты чыц ца знач ная коль касць зва ро-

таў. Перш за ўсё, як і па тра буе Прэ зі дэнт, не аб ход на 

ра біць ак цэнт не на коль касць вы ка на ных ра бот, а 

на якасць ра мон ту, каб за хоў ва лі ся тэх на ло гіі. Пы-

тан не сур' ёз нае, трэ ба ім зай мац ца», — пад крэс ліў 

Ана толь Ліс.

Сваю за кла по ча насць ста нам да рог вы каз ва лі жы-

ха ры Брэс та, Пру жан ска га, Бя ро заў ска га, Брэсц ка га 

ра ё наў, па ве дам ляе Бел ТА. У пры ват нас ці, жы ха ры 

аб лас но га цэнт ра ці ка ві лі ся, які аб' ём ра монт ных ра бот 

за пла на ва ны на гэты год.

«Коб рын скі пу цеп ра вод рэ кан стру ю-

ец ца з інф ра струк ту рай ва кол яго, бу ду-

ец ца За ход ні аб ход з раз вяз ка мі. Вя лі кія 

аб' ёмы ро бяц ца да ты ся ча год дзя, але 

гэ тым мы не аб мя жоў ва ем ся. Ра бо та бу-

дзе пра цяг вац ца. Па ме ры маг чы мас цяў 

бу дзем ву лі цы ра ман та ваць, ас фаль та-

ваць», — ад зна чыў гу бер на тар. Стар шы-

ня Брэсц ка га гар вы кан ка ма Аляк сандр 

Ра га чук да даў, што сё ле та за ас фаль ту-

юць 12 асноў ных ву ліц пра цяг лас цю ка ля 15 кі ла мет раў.

«Што да ты чыц ца грун та вых да рог, ле тась пе ра вя лі 

сем ву ліц у раз рад ас фаль та бе тон на га па крыц ця. Бу дзем 

ра бо ту пра цяг ваць, у тым лі ку з удзе лам гра ма дзян. Мы 

га то вы зра біць так: бя ром на ся бе ўсе вы дат кі, тэх на ло гіі, 

вы ка нан не ра бот, а жы ха ры ўдзель ні ча юць у ней кай до лі 

пры на быц ці ас фаль та бе то ну», — ска заў мэр.

Пад час пра мой лі ніі бе рас цей цы пра яві лі асаб лі вую 

ак тыў насць: з 29 зван коў па ло ва па сту пі ла ад жы ха-

роў аб лас но га цэнт ра. Пры чым боль шасць гра ма дзян 

агуч ва лі пы тан ні не аса біс та га ха рак та ру, а знач ныя для 

ўся го го ра да. Ад на з тых, хто па тэ ле фа на ваў, агу чы ла 

на ступ ную праб ле му: у два ры яе до ма ёсць аб ста ля ва-

ная пля цоў ка з кан тэй не ра мі для раз дзель на га збо ру 

цвёр дых ка му наль ных ад хо даў, ад нак жы ха ры су праць 

за вар ван ня смец цеп ра во даў.

«Пры ня та ра шэн не ады хо дзіць ад убу да ва ных смец-

цеп ра во даў. Па ці ху і ў Брэс це ідзём та кім шля хам. На 

жаль, ча сам гра ма дзя не не ра зу ме юць, дзе ля ча го гэ та 

ро біц ца. Жы ха ры верх ніх па вер хаў не ад чу ва юць ня зруч-

нас цяў, ад нак іх су се дзі з ніж ніх па вер хаў су ты ка юц ца 

з праб ле ма мі ан ты са ні та рыі. Пад крэс лю, у вы ні ку мы 

ады дзем ад смец цеп ра во даў», — ад ка заў Ана толь Ліс.

Так са ма на пра мую лі нію звяр ну лі ся жы ха ры Пін ска, 

Коб рын ска га, Жа бін каў ска га, Іва цэ віц ка га, Ка мя нец ка га 

ра ё наў, бы лі зван кі з Ма гі лёў скай і Гро дзен скай аб лас цей. 

Лю дзей ці ка ві лі тэ мы, якія да ты чац ца жыл ля, ЖКГ, транс-

пар ту, зем ле ўпа рад ка ван ня, доб ра ўпа рад ка ван ня па ха-

ван няў і пом ні каў, раз віц ця прад пры маль ніц тва. Асоб ныя 

пы тан ні стар шы ня абл вы кан ка ма ўзяў на кант роль.

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да АК ЦЭНТ НА ЯКАСЦЬ
На мес цах не аб ход на больш увагі надаваць утры ман ню і экс плу а та цыі ву ліц і да рог

Ся род зва ро таў, якія бы лі 

на кі ра ва ны на ад рас кі раў ні ка 

дзяр жа вы на пя рэ дад ні «Вя лі кай 

раз мо вы» пад час ак цыі «Ва ша 

пы тан не Прэ зі дэн ту», быў і ад 

ка лек ты ву По лац ка га ві на роб на га 

за во да. Лю дзі пра сі лі за ха ваць 

прад пры ем ства і ра бо чыя мес цы.

«Пра цуе з пры быт кам»
Ко рат ка пра змест. У ліс це ска за на, 

што прад пры ем ства пра цуе бяс страт на, 

на ват з пры быт кам, свое ча со ва аплач-

вае па да ткі, вы дат кі на энер га нось бі ты і 

на бы вае ўсе не аб ход ныя да па мож ныя і 

рас ход ныя ма тэ ры я лы.

«За ра бот ная пла та вы плач ва ец ца 

свое ча со ва, без за тры мак. На за во-

д зе асвое ны вы пуск фрук то ва-ягад ных

на ту раль ных ві наў ме та дам га ра ча га 

раз лі ву, ажыц цяў ля ец ца раз ліў ві наў на 

ча ты рох дзе ю чых лі ні ях (раз ліў у шкля-

ную бу тэль ку 0,7—0,5 літ ра, у па ке ты 

пюр-пак аб' ёмам 1,0 і 0,5 літ ра, раз ліў 

у шклян кі 0,25 літ ра). Для вы твор час ці 

ві на вы ка рыс тоў ва юц ца толь кі на ту-

раль ныя со кі і на стоі ўлас най вы твор-

час ці, сы ра ві на (яб лы кі, тра вы) рас туць 

у на шай кра і не. На прад пры ем стве пра-

цуе свой пры ём ны пункт шкло бу тэль-

кі, асвое ны вы раб упа ко вач най та ры. 

Аб ста ля ван не прад пры ем ства, у тым 

лі ку і цэх пе ра пра цоў кі яб лы каў, зна-

хо дзяц ца цал кам у тэх ніч на пра цоў ным 

ста не...»

У зва ро це так са ма ад зна ча ец ца, што 

на прад пры ем стве пра цуе больш за 

70 ча ла век, мно гія з іх больш за 30 га-

доў. Кан ста ту ец ца, што ка ля 80 % — ва 

ўзрос це ад 45 га доў і вы шэй, якім бу дзе 

праб ле ма тыч на знай сці ра бо ту з та кой 

спе цы я лі за цы яй, а ва ўсіх сем'і і дзе ці. 

«У сі ту а цыі, якая скла ла ся на прад пры ем-

стве, на шай ві ны ня ма, мы год на і доб ра-

сум лен на вы кон ва ем свае аба вяз кі і за-

ці каў ле ны ў да лей шай ра бо це прад пры-

ем ства. Для гэ та га ёсць усё: вы твор чыя 

ма гут нас ці, аб ста ля ван не, спе цы я ліс ты 

і ве лі зар нае жа дан не пра ца ваць. Мы 

вель мі спа дзя ём ся на да па мо гу на ша му 

за во ду ў пра ця гу пра цоў най дзей нас ці, а 

мы ў сваю чар гу бу дзем вы кон ваць доб-

ра сум лен на пра цоў ныя аба вяз кі», — так 

за вяр ша ец ца зва рот.

Але ж на са мрэч — 
банк рут!

Вядома, ка лі не быць у тэ ме, між во лі 

ўзні кае пы тан не: на вош та та ды за кры-

ваць прад пры ем ства, якое пра цуе з 1929 

го да? Сё ле та — юбі лей, але, зра зу ме ла, 

у ка лек ты ве, мяк ка ка жу чы, зу сім не свя-

точ ны на строй.

Ня ўжо нех та спе цы яль на за ха цеў, каб 

у бюд жэт не пла ці лі па да ткі, каб ра бот ні-

каў зволь ні лі?

У По лац кім рай вы кан ка ме не ад ной чы 

пад крэс лі ва лі, што мяс цо вая ўла да не 

бы ла за ці каў ле на, каб КУВП «По лац кі 

ві на роб ны за вод» за кры лі. Ра шэн нем 

эка на міч на га су да Ві цеб скай воб лас ці 

яго пры зна лі банк ру там яшчэ ў чэр ве ні 

2017 го да.

У вы ні ку па ся джэн ня ка мі сіі па пра-

ду хі лен ні эка на міч най не эфек тыў нас ці 

(банк руц тва) пры абл вы кан ка ме ў ве рас-

ні мі ну ла га го да кі раў ні ку па банк руц тве 

бы ло да ру ча на пра цяг нуць рэа лі за цыю 

пла на лік ві да цыі прад пры ем ства. Апош ні 

быў за цвер джа ны ў чэр ве ні 2018-га. Бы ло 

да ру ча на ак ты ві за ваць ра бо ту па про да-

жы ма ё мас ці прад пры ем ства. Па ста но вай 

су да (ад 27.12.2018) пра цяг ну ты тэр мін 

лік ві да цыі да 28-га чэр ве ня бя гу ча га го да, 

пра гэ та па ве да міў на мес нік стар шы ні 

па эка но мі цы По лац ка га рай вы кан ка-

ма Аляк сандр КА ЛА ДЫН СКІ.

Як рас ка за ла на мес нік стар шы ні 

эка на міч на га су да Ві цеб скай воб лас ці 

Воль га ТУР, у за во да бы лі вя лі кія даў-

гі, та му эка на міч ная дзей насць пры вя ла 

да не пла це жаз доль нас ці. І ад па вед ны 

зва рот аб не аб ход нас ці банк руц тва быў 

з бо ку кі раў ніц тва прад пры ем ства. Пас ля 

вы ву чэн ня да ку мен та цыі суд вы нес

ра шэн не аб лік ві да цыі. Трэ ці год яго 

дзей насць рэ гу лю ец ца і ажыц цяў ля ец ца, 

згод на з ад па вед ным за ка на даў ствам 

аб эка на міч най не пла це жаз доль нас ці і 

банк руц тве.

Спра ба ва лі пра даць...
Пер шы ан ты кры зіс ны кі раў нік рас пра-

ца ваў план са на цыі, але ён не прай шоў 

экс пер ты зу ў РУП «Белсудэкспертзабе-

спячэнне».

Між ін шым, суд дзя не каль кі ра зоў вы-

но сі ла па ста но ву аб ад хі лен ні су до ва-

га раз бі раль ніц тва. Ра бі ла гэ та, каб на 

прад пры ем стве да пра ца ва лі план са на-

цыі. Але не атры ма ла ся — з-за вя лі кай 

су мы за па зы ча нас ці...

Дру гі па лі ку ан ты кры зіс ны кі раў нік 

КУВП «По лац кі ві на роб ны за вод» Вя-

ча слаў ЮШЧАН КА рас ка заў, што яго

па пя рэд нік ра біў яшчэ па за ле тась спро-

бы пра даць за вод як комп лекс ма ё мас-

ці. Спа чат ку ца на ло та скла да ла ка ля 

3,9 міль ё на руб лёў. Пра вя лі тры аў кцы-

ё ны. На апош нім ца на па мен шы ла ся да 

пры бліз на 3,2 міль ё на руб лёў.

Вя ча слаў Юшчан ка на па са дзе з мая 

мі ну ла га го да. Ад зна чыў, што бя гу чая за-

па зы ча насць бы ла 1,2 міль ё на руб лёў... 

Агуль ная ж за па зы ча насць на сён няш ні 

дзень на ўзроў ні 11 міль ё наў.

Каб не як вы пра віць стан спраў, ле там 

мі ну ла га го да пе ра ары ен та ва лі за вод на 

вы пуск ін шай пра дук цыі — так зва на га 

фрук то ва га ві на без да дан ня спір ту.

Па вод ле слоў кі раў ні ка, на сён ня 

прад пры ем ства ў прын цы пе пра цуе ня-

дрэн на. На ват з не вя лі кім пры быт кам.

І ўда ло ся па га сіць пры бліз на 500 ты сяч 

руб лёў — бя гу чай за па зы ча нас ці. Він ны 

ма тэ ры ял вы ка рыс тоў ва ец ца з за па саў. 

Па куль яны не скон чац ца, за вод бу дзе 

пра ца ваць. Што да ты чыц ца ка лек ты ву, 

то сён ня ў шта це 73 ча ла ве кі. Ся рэд ня-

ме сяч ная за ра бот ная пла та за сту дзень 

скла ла 620,3 руб ля.

Су раз моў нік ра зу мее, што лю дзі вель-

мі пе ра жы ва юць, але трэ ба ўліч ваць рэа-

ліі жыц ця. Ліс ты ў роз ныя ін стан цыі на кі-

роў ва лі ся не ад на ра зо ва. Але, ка лі за вод 

банк рут, што зро біш?

Ва ўпраў лен ні па пра цы, за ня тас ці і 

са цы яль най аба ро не По лац ка га рай вы-

кан ка ма су мес на з ад мі ніст ра цы яй прад-

пры ем ства ў кра са ві ку мі ну ла га го да быў 

рас пра ца ва ны план дзе ян няў па по шу ку 

ра бо ты чле нам ка лек ты ву.

Не ад на ра зо ва 
пра па ноў ва лі ра бо ту

За сту дзень — лю ты, да рэ чы, зволь-

ні лі толь кі тра іх. Ся род іх: пен сі я нер, 

дру го га — у су вя зі з афарм лен нем пен-

сіі па ін ва лід нас ці, трэ ця га зволь ні лі за 

па ру шэн не пра цоў най дыс цып лі ны. Для 

не аб ход нас ці ажыц цяў лен ня вы твор чай 

дзей нас ці прад пры ем ства пры ня лі на ра-

бо ту груз чы ка...

Ва ўпраў лен ні па пра цы, за ня тас ці і 

са цы яль най аба ро не По лац ка га рай вы-

кан ка ма пра ана лі за ва лі, хто пра цуе на 

прад пры ем стве, уліч ва ю чы спі сач ную 

коль касць на па ча так го да — 76 ча ла век. 

Вы свет лі ла ся, што 23 ва ўзрос це да 40 

га доў, 14 ча ла век — 40—49 га доў, 39 ча-

 ла век ста рэй шыя за 50 га доў, у тым лі ку 

пяць ча ла век — пе рад пен сій на га ўзрос ту 

(менш за два га ды да да сяг нен ня агуль-

на ўста ноў ле на га пен сій на га ўзрос ту) і 

сем ча ла век — пен сі я не ры па ўзрос це.

Ча ты ры ра зы, па чы на ю чы з ліс та па-

да па за мі ну ла га го да, упраў лен нем бы лі 

ар га ні за ва ныя ін фар ма цый на-кан суль-

та цый ныя су стрэ чы з ра бот ні ка мі прад-

пры ем ства, якія пад ля га юць вы зва лен ню 

ад ра бо ты.

Ака за на ін ды ві ду аль нае кан суль та-

ван не: па тлу ма чэн ні за ка на даў ства аб 

за ня тас ці на сель ніц тва, пе ра лі ку ме ра-

пры ем стваў, якія аказ ва юц ца служ бай 

за ня тас ці, у тым лі ку аб маг чы мас ці пе-

ра на ву чан ня, пе ра ся лен ня ў сель скую 

мяс цо васць з пра да стаў лен нем жыл ля, 

вы дзя лен ня суб сі дыі для ар га ні за цыі 

ўлас най спра вы, ака зан ні са дзей ні чан-

ня ў пра ца ўлад ка ван ні з улі кам аду ка цыі, 

па жа дан няў і на яў нас ці ва кан сій.

Упраў лен нем, па чы на ю чы з лі пе ня па-

за мі ну ла га го да, ка ля дзе ся ці ра зоў ар-

га ні зоў ва лі ся мі ні-кір ма шы ва кан сій з за-

пра шэн нем ра бот ні каў прад пры ем ства. 

Пра вя дзен не чар го ва га з вы ез дам на 

прад пры ем ства прай шло 22 са ка ві ка.

За 2018—2019 га ды ва ўпраў лен не 

для рэ гіст ра цыі ў якас ці бес пра цоў ных 

звяр ну ла ся пяць гра ма дзян, зволь не ных 

з прад пры ем ства. Усе яны пра ца ўлад-

ка ва ныя.

Як за пэўнілі ка рэс пан дэн та, у вы пад ку 

вы зва лен ня ра бот ні каў прад пры ем ства, 

бу дзе за бяс пе ча на пра ца ўлад ка ван не ра-

бот ні каў на іс ну ю чыя ва кан сіі ў ар га ні за-

цыі ра ё на. Плюс ака жуць са дзей ні чан не 

ў ад па вед нас ці з нор ма мі за ка на даў ства. 

У мэ тах даць маг чы масць за роб ку ў пе-

ры яд по шу ку пра цы бу дзе ар га ні за ва на 

ча со вая за ня тасць у вы гля дзе аплат ных 

гра мад скіх ра бот.

Ака зан не са дзей ні чан ня ў пра ца ўлад-

ка ван ні пра цяг нуць.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Пас ля «Вя лі кай раз мо вы»Пас ля «Вя лі кай раз мо вы»

ЧА МУ ЗА КРЫ ВА ЮЦЬ ЗА ВОД?

Хут ка транс парт ны збор ад вя жуць ад тэх-

агля ду, а ў дач ных ка а пе ра ты ваў з'я віц-

ца маг чы масць уста наў лі ваць паш то выя 

скры ні ў сва іх па сёл ках. Пра гэ та па ве да-

міў стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Бе-

ла ру сі па пра мыс ло вас ці, па ліў на-энер-

ге тыч ным комп лек се, транс пар це і су вя зі 

Анд рэй РЫ БАК пад час бры фін гу ў прэс-

цэнт ры Бел ТА.

На раз гляд у Ад мі ніст ра цыю Прэ зі дэн та ўжо 

ўне се ны пра ект ука за аб пла ця жах за ўдзел у 

да рож ным ру ху. Да ку мент да зво ліць ад вя заць 

транс парт ны збор ад тэх агля ду і пра ду гле дзіць 

маг чы масць яго вы пла ты па ме ся цах, гэ та зна-

чыць не па срэд на ў той пе ры яд, ка лі ўлас нік ка-

рыс та ец ца транс парт ным срод кам. Стаў кі пла ты 

ўста но вяць у ба за вых ве лі чы нях, яны бу дуць 

за ле жаць ад ві ду транс пар ту.

Пры гэ тым стар шы ня пар ла менц кай ка мі сіі ад-

зна чыў, што пе рад чле на мі ра бо чай гру пы ста я ла 

до сыць ня прос тая за да ча: «Трэ ба бы ло ўзгад ніць 

не толь кі па ды хо ды, але і ўсе тэх ніч ныя мо ман ты: 

гэ та і ра бо та срод каў кант ро лю, і АРІП па збо ры 

пла ця жоў за ка ры стан не да ро га мі, і пы тан ні сін-

хра ні за цыі ўсіх баз, якія іс ну юць у МУС, «Бел тэх-

агля да», Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя і Мінп ра цы 

ў част цы лю дзей, якія ма юць льго ты».

Так са ма пар ла мен та рый рас ка заў аб на ва-

цы ях у пра ек це за ко на «Аб да рож ным ру ху». 

Так, на прык лад, пла ну ец ца па шы рыць спіс па ру-

шэн няў, якія фік су юць фо та ка ме ры. Пла ну ец ца 

ад соч ваць пра езд на чыр во нае свят ло, пе ра ся-

чэн не двай ной су цэль най, чы гу нач на га пе ра ез да 

ды ін шае. За раз ка ме ры фік су юць толь кі па ру-

шэн ні хут кас на га рэ жы му і пра ві лаў спы нен ня і 

ста ян кі. Раз гля да ец ца і сіс тэ ма на лі чэн ня ба лаў 

за па ру шэн ні ПДР, якая шы ро ка аб мяр коў ва ла-

ся ў гра мад стве.

Акра мя та го, пра па ну ец ца даць кан ды да там у 

кі роў цы пра ва зда ваць эк за мен у ДАІ на ма шы не 

з аў та ма тыч най ка роб кай пе ра дач пас ля пра хо-

джан ня ад па вед най пад рых тоў кі. Па свед чан не 

ў гэ тым вы пад ку бу дзе вы да вац ца з ад зна кай 

аб дазволе кі ра ван ня транс парт ным срод кам 

ад па вед най ка тэ го рыі толь кі з аў та ма тыч най 

транс мі сі яй. Ка лі ж іс пыт зда дзе ны на аў та ма-

бі лі з ме ха ніч най транс мі сі яй, то кі роў ца змо жа 

кі ра ваць і «ме ха ні кай», і «аў та ма там».

Цэ лая гла ва за ко на пра ек та пры све ча на пы-

тан ням ар га ні за цыі да рож на га ру ху. Па сло вах 

Анд рэя Ры ба ка, за ко на пра ект, які пра ду гледж-

вае змя нен ні ў за кон «Аб да рож ным ру ху», пла-

ну ец ца раз гле дзець на вяс но вай се сіі ў пер шым 

чы тан ні.

На бры фін гу пар ла мен та рый рас каз ваў і аб 

пра ек це за ко на «Аб уня сен ні змя нен няў і да паў-

нен няў у За кон Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб паш то-

вай су вя зі».

Боль шасць змя нен няў, асаб лі ва юры дыч ныя, 

не за кра нуць звы чай ных гра ма дзян. Асноў нае 

но ва ўвя дзен не — маг чы масць уста наў лі ваць 

паш то выя скры ні на тэ ры то рыі са до вых та ва-

рыст ваў.

«Да нас звяр та юц ца гра ма дзя не, якія па паў го да 

жы вуць на лецішчы, а лю бі мую га зе ту вы пі саць не 

мо гуць і ад уну каў паш тоў ку атры маць не мо гуць, —

рас ка заў Анд рэй Ры бак. — У аб ноў ле ным за ко не 

«Аб паш то вай су вя зі» та кая нор ма з'я віц ца. За 

кошт са до вых та ва рыст ваў бу дзе маг чы масць 

уста наў лі ваць у дач ных ка а пе ра ты вах паш то выя 

скры ні і атрым лі ваць прос тыя паш то выя ад праў-

лен ні, па ве дам лен ні аб атры ман ні па сыл кі, а так-

са ма вы пі са ныя га зе ты і ча со пі сы».

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік

Кі роў цаў і дач ні каў ча ка юць пе ра ме ны
Дэ пу та ты рых ту юць змя нен ні ў за ко ны «Аб да рож ным ру ху» 

і «Аб паш то вай су вя зі»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

«Ка лі ча ла век не ра зу мее, 

што гэ та Асвен цім, а вы яго 

ста ві це кі раў ні ком хол дын га 

(«Ку па лаў скае». — «Зв.»), я 

вас на огул не ра зу мею», — 

ска заў ён.

Скла ла ся ўра жан не, што 

комп лекс іс нуе ледзь не дзе-

сяць га доў, хоць яму лі та раль-

на два га ды. «Тут ні ко лі ні хто 

не пры бі рае па-ча ла ве чы», — 

кан ста та ваў Аляк сандр Лу ка-

шэн ка.

Яшчэ на во чы бе ла рус ка му 

лі да ру тра піў ся зла ма ны дзвяр-

ны ву шак, у ад ным з па мяш-

кан няў не пра ца ваў вен ты ля-

тар... А гэ та — эле мен тар ны 

па ра дак.

Зме на марш ру ту — гэ та ўжо 

тра ды цый ная асаб лі васць ра-

бо чых па ез дак кі раў ні ка дзяр-

жа вы. Да лей Прэ зі дэнт за па-

тра ба ваў па гля дзець ін шыя 

ба зы гас па дар кі, та му бы ло 

пры ня та ра шэн не ад пра віц ца 

ў мяс цо вы мехд вор.

Ура жан ні ад гэ та га мес ца ў 

кі раў ні ка дзяр жа вы так са ма ня-

ра дас ныя. На прык лад, там ста-

я лі не пра цу ю чыя па груз чы кі — 

адзін з іх пра стой ваў без ра-

мон ту ча ты ры ме ся цы. Ча му? 

Ад ка зу не бы ло.

Пас ля пе рад ва чы ма паў ста-

лі спі са ныя ва ўтыль кам бай-

ны, ір жа выя не пра цу ю чыя ма-

шы ны, ін шыя пры ста са ван ні... 

Ві да воч на, да тэх ні кі на прад-

пры ем стве ста вяц ца не ахай на. 

Вы свет лі ла ся, што тэ ры то рыя 

за хлам ле ная ме та ла ло мам і 

ста ры мі зап част ка мі, ха пае гэ-

та га і ў ан га рах. Ці ка ва, што 

не ка то рая тэх ні ка бы ла на бы-

тая не так даў но — прос та яе 

не вы ка рыс тоў ва лі, та му яна 

за раз і не функ цы я нуе. Хоць 

зда ва ла ся б: да пры ез ду рых-

та ва лі ся, усе тэ ры то рыі пра вя-

ра лі за га дзя.

«Ва кол мо гіл кі, што на ву-

лі цы, што пад да хам», — так 

аха рак та ры за ваў мехд вор 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

У вы ні ку кі раў нік дзяр жа вы 

зра біў іс тот ныя кад ра выя зме-

ны. Ён даў рэз кае да ру чэн не: 

зняць з па сад усіх, хто ві на ва ты 

ў та кіх умо вах гас па да ран ня і 

ста не вы твор чай дыс цып лі ны 

ў аг ра хол дын гу «Ку па лаў скае». 

Акра мя та го, ён за па тра ба ваў 

рас па чаць кры мі наль ныя спра-

вы пры на яў нас ці скла ду зла-

чын ства. Бе ла рус кі лі дар так-

са ма за па тра ба ваў, каб яму на 

стол па кла лі спіс з ім ёна мі ўсіх, 

хто су пра ва джаў яго пад час гэ-

та га ві зі ту, бо «акра мя гу бер-

на та ра і ін шых тут яшчэ бы лі 

кан крэт ныя лю дзі, якія па він ны 

бы лі за гэ та ад каз ваць».

Та кім чы нам, кан крэт ныя 

кад ра выя зме ны на ступ ныя: 

па моч нік Прэ зі дэн та па Ма-

гі лёў скай воб лас ці Ге надзь 

Лаў ран коў стаў вы кон ва ю чым 

аба вяз кі стар шы ні Шкло ўска га 

рай вы кан ка ма, та ды як стар-

шы ня рай вы кан ка ма Ва сіль Ві-

цю ноў пры зна ча ны кі раў ні ком 

аг ра хол дын га «Ку па лаў скае». 

Пер шы на мес нік гу бер на та ра 

Ма гі лёў скай воб лас ці Мі ка лай 

Ка ро цін бу дзе вы кон ваць аба-

вяз кі гу бер на та ра, бо стар шы-

ня абл вы кан ка ма Ула дзі мір Да-

ма неў скі па са ды па зба віў ся.

Што да ты чыц ца ас тат ніх 

служ бо вых асоб, у най блі жэй-

шы час Ад мі ніст ра цыя Прэ зі-

дэн та ўня се па іх пра па но вы.

Но ва му кі раў ні ку хол дын га 

Прэ зі дэнт на зваў тэр мін для 

на вя дзе ня па рад ку. «Праз два 

ме ся цы я прай ду ўсе гэ тыя гас-

па дар кі», — па абя цаў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.

Ма гі лёў ская воб ласць, 

Шкло ўскі ра ён.

ЗМЯ НЯЦЬ СІ ТУ А ЦЫЮ 
НЕ АБ ХОД НА ЦЯ ПЕР


